

От составителя

Двенадцатый сборник «Герценовских чтений» включает в себя материалы научных конференций, которые проходили на кафедрах факультета социальных наук РГПУ им. А.И. Герцена 9 апреля 2008 г. В сборнике опубликованы работы 88 авторов – студентов, аспирантов и преподавателей ФСН и других факультетов РГПУ, а также представителей 14 вузов, научных, учебных, государственных учреждений, общественных организаций и предприятий С.-Петербурга. На страницах сборника также напечатаны статьи исследователей из Москвы, Великого Новгорода, Орла, Сыктывкара, Чебоксар и Читы. Как и в предыдущих сборниках, публикуются работы молодых ученых и, в первую очередь, студентов ФСН РГПУ. Необходимо отметить (с сожалением!), что негативная тенденция, проявившаяся в 2007 г., набирает силу. Речь идет о дальнейшем снижении интереса студентов к участию и в конференциях, и в сборниках научных статей. В данном сборнике представлены работы 15 студентов ФСН и 2 студентов факультета философии человека РГПУ, а также 1 студента из С.-Петербургского государственного университета или 20,5 % от общего количества его авторов. Напомним, что в 2007 г. и авторов было больше (112), и студентов среди них (23 человека), и в процентном отношении студенты занимали более высокие позиции – 25,8 % от общего количества участников сборника.

Публикацию материалов конференций традиционно открывает кафедра русской истории. В оргкомитет конференции «Актуальные проблемы русской истории» вошли доктор исторических наук, профессор, заведующая кафедрой русской истории И.В. Алексеева (председатель), доктор исторических наук, профессор кафедры русской истории А.Б. Николаев (зам. председателя), доктор исторических наук, профессор А.Ю. Давыдов, кандидаты исторических наук, доценты Л.Г. Рогушина, Т.Г. Фруменкова и председатель СНО ФСН и СНО при кафедре русской истории студент 3 курса К.О. Макаров. Работа конференции традиционно проходила по трем секциям – «История России до 1861 г.»; «История России в период Великих реформ и революций (1861 – октябрь 1917)»; «Новейшая история России». Руководили первой секцией доценты Т.Г. Фруменкова и Л.Г. Рогушина, второй – профессор И.В. Алексеева и профессор А.Б. Николаев, третьей – профессор А.Ю. Давыдов. Конференция привлекла внимание студентов ФСН РГПУ, которые присутствовали на секционных заседаниях и приняли активное участие в обсуждении докладов и сообщений, сделанных в ходе их работы. В студенческой газете ФСН РГПУ «Двадцатый корпус» были опубликованы статьи, в которых рассказывалось о заседаниях первой и второй секций конференции «Актуальные проблемы русской истории» [Рахматова О.Ю. КРИ: сцена первая / Герценовские чтения 2008 // Двадцатый корпус. 2008. Май. № 41; Ефимова Н. КРИ: вторая сцена из

трех // Там же]. Доклады и сообщения были переделаны авторами в небольшие статьи и переданы в сборник. Всего в нем напечатано 37 статей, авторы 7 из них студенты ФСН.

Небезытересные работы публикуют молодые ученые. Так, студентка А.С. Киричек в своей статье, основанной преимущественно на архивных материалах, привела сведения о студенческом польском национально-освободительном движении. Она сообщает о кружках, которые существовали в университете Св. Владимира в 1835 – 1855 гг. Автор останавливается и на судьбе участников этого движения. Киричек пишет, например, что большая часть членов кружка В. Гордона, раскрытого царской властью, в дальнейшем «успешно вписалась в российскую действительность». Аспирантка Л.С. Бородулина посвятила свою статью выяснению роли митрополита Питирима в Тобольско-Варнавинском деле. Говоря о значении Тобольско-Варнавинского дела, она пришла к выводу о том, что «в результате его был создан прецедент – император без ведома Синода мог, в случае местного прославления, разрешать обряд величания того или иного лица, почитаемого на той или иной территории».

Внимание читателей, несомненно, привлекут статьи доцентов Т.И. Пашковой о гимназическом учителе в первой половине XIX в., Д.А. Бажанова о морской контрразведке в 1917 г. и А.М. Захарова об активном участнике Гражданской войны Р. Гайде.

Кафедра всеобщей истории провела научную конференцию «Актуальные проблемы всеобщей истории», которая проходила по двум секциям – «История Древнего мира и средних веков» и «Новой истории и новейшей истории». Информация о конференции была опубликована в студенческой прессе [Александрова О., Мойжешевский А. КВИ: два подиума / Герценовские чтения 2008 // Там же]. По итогам конференции кафедра передала в сборник 10 статей, две из которых написаны студентами. Наибольший интерес, на наш взгляд, представляют работы доцентов А.Б. Шарпиной о религиозных традициях и общезллинских празднествах и С.Е. Крыловой, посвященной английскому богослову и политическому деятелю Иоанну Солсберийскому.

В рамках «Герценовских чтений» была проведена научная конференция и на кафедре методики обучения истории и обществознанию. Правда, в сборник кафедры передала только 2 статьи.

На кафедре политологии была проведена научная конференция «Актуальные проблемы политологии», которой руководила доктор социологических наук, профессор, заведующая кафедрой Г.И. Грибанова. По итогам конференции кафедра передала для публикации в сборнике 27 статей, авторы трех из них – студенты ФСН РГПУ. Актуальный характер носит статья аспирантки Н.Ф. Цветковой, в которой показаны негативные последствия влияния глобализации на образование в странах Западной Европы. Среди них, «маркетизация» образования, снижение оплаты труда

профессорско-преподавательского состава, увеличение нагрузки и ухудшение качества образования, «корпоратизация» образования и мн. др. Судя по всему, вернуть образованию гуманистическую сущность уже не представляется возможным. Определенный интерес представляют работы аспиранток С.В. Смаль о реализации Федерального закона № 122 и В.В. Дьяковой о Законе «Об автономных учреждениях».

Научная конференция «Актуальные проблемы религиоведения» прошла на кафедре религиоведения. В состав оргкомитета конференции вошли заведующий кафедрой доктор философский наук, профессор А.Ю. Григоренко (председатель), доктор философский наук, профессор Н.С. Гордиенко, кандидат философский наук, доцент А.В. Гайдуков. Информация о ходе конференции была дана в студенческой газете «Двадцатый корпус» [Тавлеева С. В двух словах / Герценовские чтения 2008 // Там же]. По итогам конференции в сборник было передано 5 статей, авторы 2-х из них студенты ФФЧ РГПУ. Наиболее интересной, на наш взгляд, является статья Т.Л. Марсадовой, посвященная историографии религиозно-мистических учений об ангелах.

В сборнике присутствуют разделы «Педагогика» и «Право». В отдельном разделе, как и прежде, печатаются программы спецкурсов преподавателей факультета социальных наук РГПУ по кафедрам русской истории, политологии и религиоведения.

В разделе «История ФСН РГПУ им. А.И. Герцена: документы, воспоминания, исследования» опубликована статья А.Б. Николаева и Л.С. Бородулиной, в которой дана краткая история Студенческого научного общества ФСН РГПУ.

Надеемся, что статьи, опубликованные в этом сборнике, найдут своего читателя, привлекут к занятиям наукой студентов ФСН РГПУ, будут полезны и в учебной работе.

А.Б. Николаев.

5 февраля 2009 г.